

Subscription information: Anuncio, 70 centimos; En la 1.ª página una peseta la línea; En la 2.ª, 70 centimos; En la 3.ª, 50 centos; En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 centos. Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas en adelante en adelante. Anuncios de matrimonios y matrimonios de 100 a 200 pesetas la línea a juicio de la Administración.

# LA LUCHA

Corresponsal en París para anuncios y telegramas, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 15 de febrero de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 cents.

N.º 5.798

## POLITICA EUROPEA

Descontentatizo será quien se queje de emociones: las hemos tenido para todos los gustos, en la calle, en el Ayuntamiento, en la atmósfera, y en todas partes.

Los periódicos y los telegramas han dado á ustedes noticias de cuanto ha ocurrido, algo abultado algunas veces, porque aquí todo el que relata hechos, los adereza con lo que teme, lo que desea, ó lo que conjetura.

Prueba evidente son las actuales circunstancias, de lo fácilmente que la opinión cambia de criterio, y de la exquisita impresionabilidad de nuestro temperamento.

Con ser la guerra de Cuba asunto tan importante y tan vital para nosotros, la opinión y la prensa casi se ocupan sólo de política menuda, y las cuestiones del ayuntamiento y los nombres de los candidatos á la alcaldía y al gobierno civil llenan los periódicos.

No es posible blanquear á un negro á fuerza de lavarle, y cuando el público español está preocupado por el do del tenor, por la estocada del torero, por el crimen sensacional, es inútil hablarle de nada, porque sólo le interesa lo que quiere interesarle, lo que demuestra que está más en la verdad la doctrina que sostiene el libre albedrío, que la que se fundamenta en el determinismo.

Y antes de pasar á asuntos más amenos, precisa decir dos palabras de política interior: es, en mi opinión, un hecho la disolución de las actuales Cortes y la reunión de las nuevas para fines de Mayo; no es exacto que se trate de modificación ministerial, y á pesar de todas las declaraciones del señor Sagasta, y de lo airados que se muestran algunos fusionistas, lo del retraimiento es un cuento tarraro.

El general Weyler está ya en Cuba, y todo buen español debe aprovechar este momento para hacer manifestación de simpatía al general Marín, que se ha conducido en su interioridad de admirable manera.

Otra buena noticia para los intereses españoles. Indiqué en mi última carta que ninguna potencia hacía causa común con los Estados Unidos en sus sensiblerías diplomáticas: hoy puedo asegurar que alguna de las potencias á quien se han dirigido los norteamericanos, ha contestado en términos que dejarían pasmado al mismísimo Monroe.

La asamblea federal—es particular como todas las iniciativas privadas toman nombres oficiales—ha comenzado sus trabajos, y aunque hay quien asegura que los representantes vienen decididos á anular al señor Pi, hasta ahora sólo se ha visto que lo han elegido por unanimidad.

Muy brillante la conferencia de Silvela, animadísimo el baile de la embajada francesa y el de Escritores y Artistas, celebrado en el teatro Real, y la cuestión del Transvaal preocupa en Inglaterra; el ministerio francés empieza á verse amenazado del escándalo, y la cuestión de Venezuela, que tan valientemente comenzaron los norteamericanos, demuestra, una vez más, que nuestro célebre tío Paco, el de la célebre rebaja, debe tener algún representante en el Foreign-Office de Londres.

Los periódicos discuten si debe ó no haber carnaval. Yo, que estoy ya viejo para vestirme de máscara, entiendo que es un absurdo querer suprimir el carnaval, como lo sería querer suprimir los teatros y los bailes, y todo género de diversiones, porque la guerra existe.

Por poco que valga mi opinión, yo la tengo y he de tener la franqueza de decir-la. Con guerra ó sin guerra, los españoles desean divertirse, y el mismo motivo hay

para que no haya carnaval que para que no hubiera ópera italiana.

Quitad en un día todo lo superfluo y habréis arruinado al comercio. En Madrid y en muchas capitales de provincia, la supresión del carnaval determinaría grandes pérdidas, y precisamente en estos momentos, todo lo que sea disminuir la circulación de la riqueza, es más perjudicial que en otras ocasiones.

No pretendo sostener que deben implantarse fiestas nuevas, pero el suprimir las que producen resultados prácticos no me parece justificado. Además, dejar de hacer lo que hacíamos por temor á desgracias que suponemos que nos han de ocurrir, me hace el efecto del hijo que, porque viese á su padre delicado se anticipase á ponerse de luto.

Me dicen que está próximo á publicarse un folleto titulado *Genialidades*, en el que por medio de parábolas se discute á todos los escritores contemporáneos.

Véase la clase: dicen que dice el autor al hablar de *Clarín*:

«Cuando nació este niño—porque á pesar de su grandeza fué tan chiquitín como todos—le pusieron bajo la advocación de San Leopoldo. El santo se interesó por la criatura, y observando que no tenía muy desarrollado el intelecto, quiso prestarle un gran servicio, y lo llevó en persona á la presencia de Dios padre.

—Quisiera, señor, que vuestra Divina Majestad hiciera algo por este pequeñuelo que no está dotado de grandes condiciones imaginativas.

—Sea, dijo Él—este él no es *Clarín*, es Dios—voy á hacerle una gran merced, á saber: que aunque vale poco, se figure que es quien más vale en el mundo. Sopló el Señor, y *Clarín*, después de recibir aquella brisa sagrada y confidencial, volvió á la tierra, y el santo lo depositó cuidadosamente en su cuna.

El niño abrió los ojos y lanzó á su patrón una mirada de superioridad estupenda.

—A mí no—dijo el santo—estoy en el secreto.»

Si todo el libro está hecho en este tono, precisa convenir que será sabroso.

Y nada más por hoy, y de ustedes siempre atento,

García-Fernández.

Madrid 12 de febrero de 1896.

## BIEN POR GERONA

Tuvimos la fortuna de ser los primeros en pedir que el batallón expedicionario de Guipúzcoa tuviera la despedida que reclama su misión patriótica; tuvimos la de que los periódicos locales aceptaran nuestra proposición y la hicieron suya, y la tuvimos de que en el seno del ayuntamiento secundaran el pensamiento y, aunque desde aquél instante renunciáramos nuestras primicias, en el interior de nuestra conciencia sentimos gran dosis de satisfacción al ver de que manera tan digna, tan espléndida y tan entusiasta se ha dado el adiós de despedida que comenzó con obsequios y terminó antes de anoche con una manifestación como pocas se han presenciado en esta capital, no obstante la hora, el frío y las molestias que á la clase obrera produce siempre el perder la noche para comenzar el trabajo á primera hora de la mañana.

El Ayuntamiento de Gerona en primer lugar merece los aplausos de este patriótico vecindario; él ha organizado y él ha dirigido ese movimiento de opinión tan maravilloso, encontrando quien lo secundara en la prensa local, en las autoridades, en las asociaciones, en el clero, en las clases acomodadas y en ese pueblo honrado y generoso que cuando está bien impre-

sionado y mejor dirigido, es la base de toda empresa, el motor de todo movimiento, el corazón que siente, el alma que anima y la vida de todo entusiasmo y en esta ocasión, en nuestra querida ciudad, sólo hemos tenido un solo pensamiento, un sólo afán, una única aspiración, el de tomar parte en la competencia suscitada para despedir al batallón de Guipúzcoa que vá á la guerra á defender los derechos de España, la honra de España, lo que más España quiere y estima, su integridad y su honor, y, en verdad, que ha dado gallarda muestra de su amor patrio, acudiendo en la madrugada de ayer á despedir á los soldados que no sabían como agradecer tanto agasajo y tanta expansión popular, ante el entusiasmo del pueblo que tan maravillosas hazañas tiene escritas en las páginas de la historia y que más de una vez defendió y siempre defenderá el honor de su nación como sabían hacerlo los héroes de nuestra España querida.

¡Bien por Gerona, bien! Se llamó á la puerta de su magnánimo sentimiento y unánime salió á decir adiós á los valientes de Guipúzcoa presentando una serie de cuadros conmovedores por lo sublimes, entusiasmadores por lo patrióticos y dignos de los hijos de aquellos que á principios del siglo supieron, siendo pocos, arremeter como fieras á los ejércitos imperiales que creyeron cosa fácil intentar, siquiera, arrebatarnos la independencia nacional y tocar ni un solo cacho de nuestro territorio.

¡Bien por Gerona, bien! Estamos orgullosos; bendita patria que á todos nos une; bendita fé que á todos nos congrega en derredor de la bandera roja y gualda, símbolo de nuestras creencias y de nuestros entusiasmos.

Bendito sea el patriotismo.

Benditos los soldados españoles que lo defienden con valor heroico.

Dios los proteja y les permita volver entre nosotros victoriosos y satisfechos.

Con ellos vá nuestro pensamiento, nuestro interés, nuestro cariño y todos nuestros afanes.

## Comentarios

De todos los puertos de embarque de tropas para Cuba y de todas las ciudades que han dado contingentes de sus guardias llegan las mismas noticias.

Noticias que se reducen á una sola.

Que las tropas expedicionarias han sido objeto de entusiastas despedidas.

Toda España ha demostrado en esta ocasión el inquebrantable cariño que siente por su valiente ejército.

Buena suerte deseamos á las tropas expedicionarias, y hacemos fervientes votos para que regresen pronto á la península, llenó el corazón de la satisfacción que da la victoria, orladas sus sienes con el laurel del triunfo y ofreciéndonos el ramo de olivo que tanta sangre y sacrificios habrá costado alcanzar.

Ya no es solo el general Martínez Campos el que se lleva todas las culpas de lo que sucede y pueda suceder en Cuba.

El general Marín, hasta aquí objeto de grandes alabanzas, ya es criticado ahora por parte de esa prensa histórica que, como veleta bien engrasada, varía de puntería según el viento que la azota.

¿Le sucederá lo mismo á Weyler?

Paseando en carruaje por Berlín el Emperador de Alemania, un socialista le arrojó un periódico obrero.

Del mal al menos que los socialistas alemanes se contentan con tirar papeles.

Todavía no han llegado á la altura de sus parientes los anarquistas.

Sinó, que lo diga el Rey de Portugal.

## Leemos:

Varios federales han visitado al Sr. Pi y Margall con objeto de saber de cierto si van á reanudar las sesiones de la Asamblea del partido.

El Sr. Pi les manifestó que estaba hondamente disgustado y que no pensaba presidir mas las sesiones de la Asamblea. Por todo ello, dijo que los representantes que lo consideren conveniente pueden regresar á sus casas; pues de momento no ve la oportunidad de convocar á la Asamblea.

El Sr. Pi no ve la oportunidad de continuar las sesiones de la Asamblea federal, ni creemos se decida á reanudarlas.

El estado del partido federal no es muy envidiable.

Y peor es meneallo.

## Continuamos leyendo:

Los revolucionarios del partido, que han derrotado al Sr. Pi y Margall y sus amigos, siguen dispuestos á tener un meeting y á publicar un manifiesto explicando como ha fracasado la Asamblea y como se ha disgregado el partido republicano federal.

Si realizan lo del meeting, les auguramos un lleno completo.

Esos espectáculos divierten á cualquiera.

## Desde Madrid

Al llegar el general Weyler á la Habana ha dicho lo que ya dijo en la Península: que va á acabar la guerra en los campos y las ciudades; que tolerará cuanto sea compatible con su deber; que acogerá con benevolencia toda queja justa que se le dirija, informando sus actos en la mas estricta justicia, y que en el terreno político no admitirá mas política que la española, considerando españoles á los que procedan en bien de España y separatistas á los que no lo hagan así.

El discurso del general ha producido buena impresión, al decir de los corresponsales, y así lo creemos. La prensa habanera aplaude la llegada del Sr. Weyler y casi todos los periódicos de aquella capital escriben artículos bastante largos en los que se dice que es preciso pensar en que se termine la guerra, dejando á un lado las luchas políticas y las cuestiones de partido hasta conseguir aquel resultado.

Si nuestros lectores recuerdan una carta en que nos hacíamos eco de un artículo publicado por el periódico *El Comercio* de la Habana, verán que la recomendación no es nueva; que ya antes de hora se entendía que la guerra no podía terminar si cada uno de los partidos reformistas, autonomista y confintional procedían según les tuviese mas ó menos cuenta.

Lo mismo que antes ocurrirá tal vez ahora, ó mucho mas si las Cortes se disuelven. Pedir unión á los tres partidos y convocar inmediatamente para las elecciones ha de dar por resultado la desunión de siempre, porque cada partido procurará el mayor triunfo para sí y de este modo es casi seguro que se ha de hacer política de distintos matices, alguno de los cuales no será beneficioso para España, y entonces, ¿qué hará el general Weyler? Si lo permite, no realizará lo que ha dicho; si no lo permite, acaso se traducan sus actos como censuras al gobierno por ser éste el causante con su deseo de disolver las Cortes, de lo que sucede en la gran Antilla durante las elecciones.

Ya veremos. Nosotros nos limitamos á repetir que el Sr. Cánovas con su criterio elevadísimo sabrá lo que se hace.

Es verdad que aceptó el poder con la condición de disolver las Cortes para tener mayoría propia después de aprobados los presupuestos vigentes; pero entonces era entonces y se contó con las cosas como estaban. ¿Están hoy lo mismo? Indudablemente no; porque el relevo del general Martínez Campos se ha hecho por entender que ahora era mas grave la insurrección que lo fué antes.

¿Se tuvo en cuenta el porvenir y que las cosas llegarían á estar como hoy se encuentran? No lo sabemos. Lo que no ignoramos es que, si no hace muchas semanas se dijo que todos los partidos de Cuba estaban de acuerdo para decir que las elecciones podían celebrarse, posteriormente solo uno de ellos (el constitucional, si mal no recordamos) ha seguido afirmando esa posibilidad, callándose los otros dos.

Y sabemos también, porque lo estamos viendo, que la disolución de Cortes podrá hacerse fácilmente como se dice, pero es la verdad que el decreto cada vez tarda más en publicarse y esto puede obedecer á que, cuando menos, existan algunas dudas acerca de si se debe ó no publicar, á no ser que solo haya hablado el señor Cánovas de la disolución por seguir la corriente que le atribula tal proposito, pero no con la idea de hacer lo que decía.

Si tal pensamiento ha existido en la mente del jefe del gobierno, cuanto se diga es hablar por hablar, aunque nada se haya perdido, porque hablando como se ha hecho, habrá podido el señor Cánovas informarse de cuál es la opinión de todos los que se ocupan de estas cosas. Pero si el pensamiento no existe, no nos parece que se armoniza muy bien la conveniencia de que en Cuba no se ocupen los partidos de la política, con la celebración de las elecciones.

Esto no obstante, desde las alturas del poder es indudablemente mucho más fácil ver si las cosas convienen ó dejan de convenir, que si se mira desde la oposición ó embargados, como nosotros, por el miedo de que la insurrección se pueda fomentar en vez dominarla.

Carmón.

12 de febrero de 1896.

## Lo de Cuba

Noticias del 14

Detalles complementarios

Llegan relatos detallados del encuentro tenido con los rebeldes por la columna Prats, en el que se sucedieron los actos heroicos.

Costó la acción al enemigo 19 muertos, seis prisioneros y muchos heridos.

La columna recogió bastantes armas; sus bajas fueron de un muerto y un herido.

La numerosa partida que atacó la población de Managua estaba mandada por el cabecilla Castillo.

A las primeras escaramuzas se rindió la sección de voluntarios que guarnecía el pueblo, marchándose con el enemigo.

Sobrevivieron las tropas que rechazaron valerosamente á los insurrectos, causando varios heridos, entre los que se halla Castillo.

De la columna, todos ilesos.

Oficial

Un parte oficial confirma las noticias telegrafadas.

Añade que una sección de 40 movilizados que iba á Recreo (provincia de Matanzas) fué atacada por las partidas de Panchito Perez y Martínez.

Les llegó á tiempo el socorro de fuerzas de Cuenca y voluntarios que daban escolta á un tren del ramal de El Itabo (á Recreo, estación de empalme á Cárdenas y á la línea transversal).

El enemigo fué derrotado, causándole cinco muertos y seis heridos y apoderándose la tropa de armas y monturas.

Los nuestros tuvieron dos heridos.

El general Prats batió al enemigo en el ingenio «Iguaro», siguiendo en su persecución.

La columna Cornel

Dice un despacho particular que la columna del general Cornel, que opera en Pinar del Río, tuvo tres horas de fuego en el potrero del Buen Pastor.

Se encontró allí con fuerzas de Antonio Maceo, ordenando el ataque á la bayoneta á que se lanzó briosamente la tropa, obligando á los insurrectos al abandono de sus posiciones y á la dispersión.

El enemigo dejó sobre el campo 24 muertos, y 4 prisioneros en poder de la columna, que tuvo un muerto y siete heridos.

Los insurrectos tomaron la dirección de San Juan y Cayajabos.

El general Cornel tiene una herida contusa, que no le impidió continuar al frente de su brigada.

En occidente

Desde el principio de la campaña, los rebeldes han quemado 37 casas del pueblo de Lersundi, cercano de Artemisa (Pinar del Río, sobre los confines de la Habana).

Un despacho particular dice que los insurrectos detuvieron un tren cerca de Gua-

ra (al Sud de la provincia de la Habana).

Trataron de copar á la escolta que iba en la máquina exploradora y en el tren, tiroteándola por todos lados.

La escolta sostuvo el fuego, y les causó cinco muertos y bastantes heridos.

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Lentejas á la masa  
Pichones á la Bourgeoise  
Chuletas de ternera á la papillote  
Merluza con salsa de avellanas  
Cardo á la española  
Postres

### Comida

Sopa de fécula de patatas  
Calamares al natural  
Tortilla de riñones de cerdo  
Ternera á la borgoña  
Coles rebozadas  
Empanadas de pies de cerdo  
Postres

**Sopa de fécula de patatas.**—En caldo tibio de puchero, échese la fécula de patata á razón de dos cucharadas por persona.

Sin dejar de dar vueltas con una cuchara de madera para que la fécula no se vaya al fondo, póngase la cacerola á fuego lento hasta que hierva por espacio de dos ó tres minutos.

**Calamares al natural.**—Cortados en pedazos no muy grandes los calamares, y después del lavado consiguiente, se envuelven los trozos en una masa que se tendrá hecha con harina, yema de huevo, pimienta molida, zumo de limón y agua en que se habrá desleído la sal necesaria.

Fritos en aceite los calamares preparados como dejamos dicho, y colocados en una fuente, se vierten sobre ellos la salsa que se hace con su tinta.

A dicha salsa puede substituir otra hecha con huevos, zumo de limón, miga de pan, ralladura de moscada, sal y uno ó dos cacillos de agua.

**Pichones á la Bourgeoise.**—Perfectamente limpias y cortadas las cabezas y patas, se rehogan los pichones en una cacerola con manteca de vaca, agregándoles después el agua necesaria, un manojito de hiervas finas, setas, alcachofas, sal, pimienta y nuez moscada, dejándolo cocer todo por espacio de hora y media.

Al servirlo se retira el manojito de hiervas y se rocía con una salsa de tomates, adornando la fuente con las alcachofas y ruedas de zanahorias.

## NOTICIAS

La ciudad de Gerona demostró en la madrugada de ayer su inmenso cariño á los bizarros jefes y oficiales y á los denodados soldados del batallón expedicionario de Guipúzcoa.

Poco antes de salir la tropa del cuartel una muchedumbre extraordinaria invadió la plaza de Santo Domingo. La salida del batallón expedicionario fué saludada con gritos de ¡Viva Guipúzcoa! y ¡Viva Cuba española! El batallón pasó lista con rapidez verdaderamente militar y seguidamente emprendióse la marcha. Frente al batallón iban representaciones de todos los centros, casinos, sociedades, círculos, coros, siguiendo un número extraordinario de particulares. Al entrar en la calle de Ciudadanos se encendieron luces de bengala repitiéndose los vivas.

En la plaza de la Constitución esperaban el general Perez Clemente, con sus ayudantes y todos los jefes y oficiales de esta guarnición, el ayuntamiento en masa, dean señor Cervantes de la Rosa, diputación provincial, audiencia, juez de 1.ª instancia, secretario del gobierno civil, abogados y notarios de este colegio, representantes de la prensa, y en una palabra, representaciones de todos los elementos de la ciudad. El cuerpo de bomberos con su jefe á la cabeza formaba en doble hilera con hachas. Al pasar el batallón frente á las Casas Consistoriales la ovación que se le tributó fué calurosa. Repitieronse con

entusiasmo los gritos de ¡Viva Guipúzcoa! que eran contestados por los expedicionarios con los de ¡Viva Gerona! vitoreándose también al general Perez Clemente.

Todas las autoridades, así como un numeroso público, unieronse al batallón expedicionario que, durante su paso hasta la estación, no cesó de vitorearle.

A la una meros cuarto llegó Guipúzcoa á la estación, siendo saludado con ruidosas manifestaciones de entusiasmo por la inmensa multitud de persona que le seguían y el gran contingente de público que en la estación aguardaba.

En los primeros momentos no se permitió entrar en el andén sinó á las autoridades y á la prensa.

Embarcó el batallón con orden admirable, y seguidamente dióse entrada al público, creciendo por momentos el entusiasmo de los gerundenses y de los valientes soldados que recibían con ¡Vivas á Gerona! á cada estandarte que se presentaba.

El general Perez Clemente dirigió breves y elocuentes frases de despedida al batallón y el alcalde accidental señor Bajandas dió el último adiós en nombre de Gerona.

A la 1.ª 26, dióse la señal de marcha; la música de Guipúzcoa tocó un animoso paso-doble, y el tren fué alejándose de la estación, mientras los gritos de ¡Viva Cuba! ¡Viva Guipúzcoa! y ¡Viva Gerona! atronaban los aires.

La inmortal Gerona ha hecho una despedida muy entusiasta á los bizarros jefes, oficiales y soldados que van á pelear en Cuba por la integridad nacional.

¡Dios quiera que pronto regresen victoriosos para bien de nuestra querida patria!

—Ayer se celebró en esta Audiencia Provincial el juicio oral por desacato á la autoridad contra don Paulino Bosch y Rovira, propietario de Vilajuiga. Sostuvo con elocuencia la acusación el digno señor teniente fiscal don José Fortacín de la Matta y corrió la defensa á cargo del ilustrado letrado don Ramón María Almeda, que pronunció un brillante informe para probar la inculpabilidad de su defendido.

—La predicación cuaresmal en la Santa Iglesia Catedral ha quedado definitivamente á cargo de los sacerdotes de la Casa-Misión de Bañolas, ignorándose hasta ahora si será el Rdo. Jordá ó el Rdo. Lleal quien se hará cargo de la predicación que debe comenzar el miércoles próximo.

—Ha cesado en el cargo de Perito mecánico de la investigación técnica y administrativa de la Hacienda pública en esta provincia, don Manuel Casas, por haber sido trasladado á la de Lérida.

—El nueve del actual empezaron las operaciones para colocar las máquinas al acorazado Carlos V.

El vapor Villena ha ido á Barcelona para recoger y llevar á Cádiz otras cuatro calderas de dicho buque.

—Se han concedido premios de constancia á los cabos de carabineros Miguel Aguilo, Manuel Real y carabineros Pablo Martín, Nicolás Gonzalez, Juan Arolas, Juan March, Manuel Perez, Francisco Taberné, José Bach, Pablo Remada, Juan Calvo y Pedro Ponce, todos afectos á esta comandancia.

—La Junta directiva de la Asociación de los maestros de primera enseñanza del partido de Figueras, ha quedado constituida en esta forma: presidente don Juan Batlle; vice don Antonio Poch; tesorero don Esteban Trayter, vocales don Pedro Buxeda y don Gregorio Carandell y secretario y vice don José Pallarés y don Joaquín Ripoll.

Según las cuentas presentadas á la nueva junta, resulta que en la existencia en caja al principiar este año era de 125'15 pesetas.

—El Rdo. padre Maresma de la Compañía de Jesús está encargado de los sermones cuaresmales en la Ex-colegiata de San Félix.

—El domingo por la tarde ocurrió en el pueblo de Armentera un escándalo muy suclo.

Al requerir el alcalde señor Causa á varios jóvenes del mencionado pueblo para que desalojaran un local, en el que se pro-

ponían dar un baile de sociedad sin esta debidamente autorizados, fué desobedecida su autoridad amotinándose parte de los jóvenes, obligando con ello á la autoridad local á reclamar el auxilio de tres carabineros del pueblo de San Pedro Pescador, los que fueron maltratados de obra al pretender penetrar en dicho local, por lo que la fuerza armó la bayoneta y tuvo que hacer uso de las armas, resultando con una herida en el cuello uno de los amotinados.

El Oficial del cuerpo de carabineros destinado á San Pedro Pescador y el Juez Municipal de Armentera instruyen las correspondientes diligencias.

—Hace mucho tiempo que se trabaja para conseguir en esta provincia el establecimiento de una escuela Normal superior de Maestras y nada hasta el día se ha podido lograr.

En cambio lo aquí no se concede, se ha logrado en Burgos, y esto dá lugar á que el Boletín de Primera Enseñanza lance esta clase de privilegio, y con razón.

—El baile Eva, celebrado la noche del jueves en nuestro coliseo, vióse en extremo concurrido, abundando las máscaras que lucían variados y caprichosos disfraces.

—Para desagrar á Dios de las injurias que recibe durante los carnavales, nuestro respetable señor Obispo ha autorizado á los señores párracos, economos regentes y demás encargados de iglesias, para que en las de su respectivo cargo, celebren, expuesto el Santísimo Sacramento, las funciones religiosas de costumbre ó las que su celo les sugiera.

También ha delegado en los confesores del obispado sus facultades para absolver de los pecados reservados sinodales y habilitar ad petendum debitum á los impedidos por incesto durante el próximo cumplimiento pascual y sus resultas, y tambien ha subdelegado á los señores arciprestes y deanes de su jurisdicción, para absolver en el acto de la confesión sacramental los casos de heregía mixta con excepción de los dogmatizantes públicos; «debiendo al hacer uso de las referidas delegaciones y subdelegación imponer saludable y proporcionada penitencia y lo demás que por derecho corresponda.»

—Se ha posesionado de su destino de mozo de la aduana de Palamos don Mariano Cutiller.

—Se ha encargado la busca y captura de Juan Costa, vecino de Massanet de Cabrenys, que faltó á la concentración para su embarco á Cuba.

—En la cárcel correccional de esta ciudad extinguirá la condena de 6 meses y un día de prisión por el delito de disparo arma de fuego, Enrique Cerezo.

—La Juanta Central de derechos pasivos, ha clasificado á D.ª Catalina Durán, viuda de Sagismundo Solá, maestro que fué de S. Pedro de Osor.

—Anteayer, además de todos los edificios públicos y sociedades recreativas, iluminaron la fachada de sus casas gran número de vecinos de esta ciudad.

—Ha tomado posesión el auxiliar vista de la aduana de Portbou don Arturo Galán Moreno.

—La guardia civil ha detenido á Carola Nolter y Antón Rauchenvold, de nacionalidad rusa, autores del robo del estanco del pueblo de Gualta.

—El señor Obispo de esta diócesis ha ordenado, en vista de la falta de lluvias que, hasta nueva orden, se añade, mientras lo consienta la rúbrica, á las oraciones de la Santa misa la ad petendam pluviam y ha autorizado á los señores curapárracos y demás encargados de parroquia para que celebren rogativas solemnes en la forma de costumbre en análogos casos.

—El Jefe y oficiales del batallón expedicionario al pasar frente la casa ayuntamiento saludaron respetuosamente la bandera del cabildo municipal.

—Mañana es el día señalado por la asociación general del Magisterio, para celebrar la reunión en que se han de tratar asuntos interesantes á la clase, la cual tendrá lugar en el local de la escuela municipal que dirige nuestro particular amigo señor Roger.

—Está gravemente enfermo, nuestro particular amigo el conocido dentista don Pedro Bach-Esteva, á quien ayer mañana le administraron los Santos Sacramentos.

De todas veras deseamos su alivio y restablecimiento.

—La administración de Hacienda de esta provincia, ha publicado en el periódico oficial de la provincia una circular dando instrucciones á las alcaldías para la formación de los expedientes justificativos de la transmisión de dominios por fincas urbanas para su inscripción en los registros fiscales.

—El juzgado de este partido venderá el 10 del próximo marzo; la mitad de una pieza de tierra conocida por la *Gabacha*, situada á dos kilómetros de Ventalló.

El de La Bisbal llama á los que hayan notado la falta de corcho, con motivo del hallazgo de muy buena cantidad de esta materia en el bosque de don José Font y Vilallonga, en el término de Calonge, para que lo reclamen al Juez municipal de aquella villa, en donde se encuentra depositado el corcho. También llama á cuantos puedan dar algún antecedente.

El de Santa Coloma de Farués cita, llama y emplaza á los vecinos que fueron de Hostalrich Vicente Llinás Serra y su esposa Clara Cantalosa y Vives, para que se presenten á declarar en esta audiencia provincial con motivo de la celebración, el 8 de abril próximo, del juicio oral de la causa seguida contra Pedro Matas Bruguera por tentativa de violación y allanamiento de morada.

Se encuentra muy mejorado de un constipado que padece unos días hace, el gobernador civil de la provincia nuestro amigo señor Alvarez Guijarro.

También encontró ayer algún alivio en la catarral que viene padeciendo, nuestra distinguida amiga la digna esposa del administrador de correos de la provincia, señor Ruiz Blanch.

—Ayer se quitaron de la fachada de las casas consistoriales los adornos con que se engalanó antes de ayer con motivo de la marcha del batallón expedicionario de Guipúzcoa.

—Siguen haciendo días de verdadera primavera, por más que durante la noche y madrugada el termómetro baja rapida-

mente nada menos que 15°, como ocurrió antes de ayer que subió á dicho número de la escala y descendió á 0° á las 12 de la noche.

No es extraño pues, la existencia del mucho número de enfermos que actualmente se cuentan en esta ciudad.

—Se ha autorizado á los ayuntamientos de Amer y Torroella de Montgrí para imponer arbitrios extraordinarios sobre varias especies no tarifadas, á fin de cubrir el déficit que les resulta en los presupuestos.

—El miércoles de esta semana en la finca conocida por «Más Molí» de San Juan de las Abadesas, propiedad de la señora Casals, trabajaban 18 hombres dirigidos por el empresario señor Ferrou en la acequia en construcción de la fábrica de don José María Rabell sin permiso de la dueña, por cuyo motivo la benemerita tuvo que intervenir en el asunto paralizando aquellos trabajos interin no obtengan la competente autorización.

**Siempre produce magníficos resultados**  
(Desconfiar de las imitaciones)

Certifico: Haber usado en la enfermería de mi cargo la *Emulsion de Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa en todas aquellas enfermedades cuya causa dependa de una *anemia general* ó una *dilatesis especial*, en particular en la *tuberculosis* y *escrofulismo*, habiendo obtenido magníficos resultados.

Y para que conste libro el presente en Palma de Mallorca á 22 de junio de 1886.

Dr. JUAN L. BEAUS.

Cada día es más apreciado en España y América el cognac **Henri Garnier**, que se fabrica en Pasages. Las destilerías de Guipúzcoa tienen una reputación universal, no solo en los licores sino en los jarabes y en los aperitivos.

En esta estación es en la que es preciso ensayar los productos preconizados para los cuidados del cutis. A pesar de las intemperies, la cara y las manos permanecen intactos, si se emplean la **Crema Simón**, los **Polvos de arroz Simón** y el **Jabón Simón**. La **Crema Simón** no es un afeite, es el **Cold-Cream** por excelencia. Exijase en cada frasco la firma J. SIMON, 13, r. *Grange-Batelière, Paris.* 2-3-L.

**VINO DE BUGAUD** Tónico-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. **Anemia, Fiebres, Convalecencias.** Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé. — PRINCIPALES FARMACIAS R.

Recomendamos el verdadero Hierro Braval, adoptado en los Hospitales de Paris y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

S. G.

**A. PORRAS.** Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado, Madrid.

**DIOS**

Muevese el grano de menuda arena y el planeta lejano y rutilante, porque tu sér, sin par ni semejante, la inmensidad y lo invisible llena. Es propia tuya tu existencia plena y de toda existencia eres causante; las edades sin fin tienes delante; tu omnimodo poder todo lo ordena. Del bien y el mal, de vida cual de muerte, con misterioso fin me das mi parte. Polvo soy ante tí; más, de tal suerte, que, aunque mente no tengo en que abarcar (carte, ni razón con que alcance á comprenderte, mi corazón no cesa de adorarte.

GONZALO CERRAJERIA.

**Distracciones**

Gedeon Cazador:

—Veo pasar una liebre. ¡Qué alegría!... Apunto, disparo... ha partido el tiro...  
—¿Y la liebre?  
—¡También!...

Diálogo curioso:

—Pero ¿su médico de V. no tiene opiniones políticas?  
—No señor. ¡Nunca le he oído gritar viva nadie!

**CHARADA**

Comprelo prima primera.  
Por dos todo, á una muger,  
Un cesto de dos tercera,  
Y se las comió anteayer.

*Eniaj-Touris*

(La solución en el número próximo).

Solución á la charada anterior  
CAPA.

**Boletín religioso:** Santos de hoy.— Santos Faustino y Jovita hrs. mrs.— Santos de mañana.— Santos Onésimo ob. y Honesto mrs.— Cuarenta horas están en la iglesia del Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos.

**RESEÑA HISTÓRICA**

DE LOS

**SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809**

POR

**D. Emilio Grahit.**

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.— Puntos de venta: En Gerona, librerías de Torres y Franquet; en Madrid, Fernando I.; en Barcelona, Alvaro Verdaguier, y en Valencia, Ramón Ortega.

**PASTILLAS BONALD**

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastables en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid, Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Gorguera.

000

**Marcela á Mauricio**

*San Gildas, 2 de setiembre.*

«¿Por qué la segunda parte de vuestra carta? ¿no era bastante la primera? ¡Pobre Hipólito! ¡su corazón era noble y bueno! ¡Ha preferido morir, á vivir con un nombre manchado, á leer la desesperación en la frente de su padre!

¿Qué va á pasar en Kerlandene? Mi padre cifraba todas sus esperanzas, su ambición, sus sueños en Hipólito; ¿tendrá fuerzas para soportar desgracia tanta? Mis hermanas, mi madre, tan rigidamente católicas, tendrán el alma continuamente desgarrada con el pensamiento de que su hermano, su hijo, se ha quitado él mismo la vida. En semejantes momentos, no puedo permanecer separada de mi familia; dentro de dos horas salgo para Kerlandene.

Pronto nos reuniremos, Mauricio; necesito volveros á ver; las últimas frases de vuestra carta me abruma. Ayer mismo no veía todavía entre vos y yo mas que un viaje de dos días; ahora siento la eternidad entre nosotros.»

*Kerlandene.*

«Estoy en cama, desesperada, quebrantada por la fiebre; sin embargo, procuraré referiros con calma lo que ha pasado desde mi salida de San Gildas:

Dejé el convento ayer tarde, marchando en un carruaje de alquiler, conducido por un aldeano que aseguraba conocer perfectamente el Finisterre.

**Mauricio.** Lejos de haber encontrado la calma, me hallo mas que nunca en contradicción conmigo misma y con los juicios de los hombres. En el centro que vos me habiais formado en Paris, casi habia llegado á olvidar como interpretan las gentes vulgares los actos que se apartan de la regla comun.

Cada frase que se pronuncia aqui, cubre mi frente de rubor, si no sintiese, con una energia desconocida, cuánto os debo moralmente. Jamás hubiera sabido lo que es la nobleza del corazón, la elevación de ánimo, si no os hubiese encontrado. Y sin embargo, ninguno vacilaria en condenarme, si supiese que os amo.»

**Mauricio á Marcela**

*Paris, agosto.*

«¿Cómo deciros, Marcela, lo que acabo de saber? Hace largo tiempo que Antonio, cuya fortuna le pone en relaciones con gentes que, como suele decirse, pasan la vida alegremente, me hablaba con inquietud de vuestro hermano Lia, aquella judía que os acusa de haberla arrebatado el nombre y las rentas del marqués de Kerille, pretendia vengarse de vos en Hipólito.

Habia fingido amor para inspirarle una pasión violenta, y abusaba de la ingenuidad bretona y de la ignorancia de vuestro hermano, para arrastrarle á gastos estravagantes y á empresas ruinosas de las que no comprendía nada. No pararé, decia á sus confidentes, hasta que el heredero de los Kerlandene sea menos que una sombra, y sus pasiones un recuerdo. ¿Quien sabe?... tal vez rescataré yo algun dia su

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:35	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5:40	»
Expreso	»	5:09	Correo	7:35	»

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

  

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 6	8:34	»	Número 1	4:32	»
Número 8	11:44	»	Número 5	7:30	»
Número 10	»	3:00	Número 7	12:44	»
Número 14	»	5:35	Número 11	»	3:00

  

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:3.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 2 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.	

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

  

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2	9:20	»	Número 1	4:40	»
Número 4	»	6:00	Número 3	»	1:00

**NOTAS** Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

## Pastillas Nielk

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la garganta y fetidez del aliento

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la Sociedad Farmacéutica Española, E. Formiguera y C.ª

Se encuentra en todas las farmacias.

## PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.

Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

**Licor ferruginoso** empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

**Cachets digestivos.** Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2:50 frs.

**Vejigatorio instantáneo Decagni:** precio 75 céntos.

**Vino Decagni á la Kina-koca,** 3:30 frs.

**Crema Rosa Tasible.**—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44-rue Saint Séverin-París.

## INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento

Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.

París, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

señorio de los usureros que hace tiempo son los propietarios legítimos, y me complaceré en dar órdenes en donde ha reinado la hermosa Marcela. Lia ha cumplido su palabra. Hacedos días, Antonio encontró á Hipólito en una de las calles más miserables de la Cité; sus facciones estaban profundamente alteradas y su vestido en desorden.

Aparentó no ver á Antonio, que le agarró del brazo, y le preguntó, con la cordialidad afectuosa que le es propia, si podía serle útil en algo. «Absolutamente en nada, contestó vuestro hermano; estoy triste y malo, y deseo estar solo.» Rechazó el brazo de Antonio, y desapareció por una callejuela sombría y tortuosa.

Antonio no se atrevió á seguirle; al día siguiente, impulsado por su inquietud, volvió á aquel triste cuartel; despues de algunas indagaciones, concluyó por saber la casa en donde vivia Hipólito, y supo que un jóven, un bretón, que habitaba allí hacia ocho días, y cuyo nombre nadie sabia bien, se habia suicidado la noche anterior.

Vuestro hermano ha dejado dos cartas, dirigida la una á Lia y la otra á vuestro padre. Esa segunda carta ha debido ser llevada á casa de ur amigo de Hipólito, á quien suplicaba no la pusiese en el correo hasta cinco días despues de su muerte: «Cuando todo estuviere concluido,» decia.

He permanecido largo tiempo en el cementerio, junto al sepúlcro de vuestro hermano, y allí he vuelto á leer la carta, en que me pintais tan bien el carácter de Julian.

Despues de una hora de meditación, Hipólito, Julian y yo no eramos ya en mi imaginación tres jóvenes de una misma edad y de destinos diversos, sino que eramos el pasado, el presente y el porvenir.

Julian, no es el representante, y la víctima del estado moral de nuestra época, como vuestro hermano ha sido quizá la última víctima de rancias teorías, como yo seré pro-

bablemente la víctima de las creencias y de los sueños que nos encantan?

Porque, ¡cuántas cabezas deben encanecer, cuántos despojos humanos caer á tierra antes que se cumpla la grande predicción de Jesús; antes que las preocupaciones, los vicios, los odios que separan en el día á los hombres, se confundan en unidad!... Las cartas, los privilegios, las barreras legales, han desaparecido de nuestro mundo con Hipólito; pero las incertidumbres, las aspiraciones vagas marchitadas por el fastidio, viviran todavia largo tiempo con Julian. Hasta que un día, un rayo de la nueva luz, vieja como Dios, deslumbró los ojos de los hombres, se tratará de visionarios á los que, sintiendo su alma exaltada por el amor grande y universal, dicen con firme confianza en medio de las tinieblas: «El sol alumbrará.»

Absorto con estos pensamientos, perdí bien pronto completamente el sentimiento de la realidad. Me pareció que estaba tendido junto á vuestro hermano, inmóvil como él y helado. ¿Que ha dejado mi paso por la tierra? decia para mí. Marcela es mas grande, mas fuerte, mas pura, porque nuestras almas se han unido. ¿Qué es la muerte? he muerto; y todo lo que habia de bueno en mi está hoy día en ella? me preguntaba yo, soñando despierto.

Perdóname, Marcela, que te hable así, y que añada una sombra mas de tristeza á las tristezas reales que te abruman. ¡Si estuvieses á mi lado, no creeria mas que en la vida, mas que en la felicidad!...»